

В диссертационный совет 24.2.372.12  
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова»

**Отзыв на автореферат диссертации Сушко Ольги Петровны на тему  
«Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной  
деятельности лесного комплекса Российской Федерации»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(2. Экономика промышленности)**

Российская Федерация обладает обширными запасами лесных ресурсов, которые не только обеспечивают внутренние потребности страны в древесине и продуктах ее переработки, но и значительно расширяют экспорт товаров лесного производства. Однако в настоящее время вклад лесного комплекса в экономику Российской Федерации существенно ниже потенциального и аналогичного показателя других, схожих с Россией по объемам запасов и заготовки древесины. Поэтому встает вопрос об эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса по использованию лесного ресурсного потенциала: возможно он недостаточно реализован в силу каких-то технических, экономических или иных причин. Указанные обстоятельства позволяют оценить исследование О.П. Сушко, развивающее теоретические и практические подходы к повышению эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса, как актуальное, решающее важную народнохозяйственную проблему.

Судя по автореферату, совокупность задач, поставленных и решенных автором в процессе выполнения диссертационной работы, обусловило раскрытие темы исследования и определило обоснованность сформулированных научных положений, теоретических выводов и практических рекомендаций.

Автором разработаны положения и методики, направленные на комплексное и системное исследование проблемы усовершенствования хозяйственной деятельности лесного комплекса России, изучение механизмов, способствующих повышению ее эффективности. Полученные результаты работы соответствуют поставленной цели и намеченным задачам. Теоретические положения и научные выводы автора, а также практические рекомендации подкреплены обширным эмпирическим материалом.

Особый интерес вызывает положение, связанное с методическим подходом прогнозирования экономического развития лесного комплекса на основе эвристического метода, расширяющим методические аспекты планирования и стратегирования деятельности отраслей. По замыслу автора схема

прогнозирования производства лесопродукции включает работу с экспертами. Автором разработана схема прогнозирования производства лесопродукции, включающая, в частности, рейтинговый отбор прогнозируемых видов лесопродукции; разработку оценочных шкал для формирования экспертных групп; формирование экспертных групп и проведение необходимых процедур информированности и аргументированности; сбор, обработку и анализ данных экспертов; статистическую оценку полученных результатов; проверку результатов по критериям. Отбор и ранжирование вариантов прогноза осуществлялись методом анализа иерархий. После обработки и анализа экспертных данных был представлен прогноз развития производства продукции, наглядно иллюстрируемый таблицей 6 автореферата.

Автореферат содержит обоснование необходимости внедрения концессионных отношений в лесном хозяйстве через развитие национального рынка прав лесопользования, включающего все виды прав. Проанализировав концессионные отношения, автор предложила методику оценки эффективности концессионных соглашений в экономическом, социальном и экологическом аспектах.

Результаты исследования представляют практический интерес для управлеченческих структур предприятий лесного комплекса, органов государственной власти и муниципального управления при разработке стратегий инновационного развития лесного комплекса, руководителей предприятий лесной промышленности, специалистов отраслевых ассоциаций, интеграционных объединений, кластеров и других организаций.

Диссертационное исследование О.П. Сушко решает актуальную экономическую задачу лесного комплекса нашей страны, содержит научную новизну и обладает практической значимостью.

Учитывая высокую положительную оценку диссертации О.П. Сушко, резюмируемую на основе автореферата, отдельные положения, изложенные в нем, требуют дополнительных пояснений:

В автореферате представлено обоснование развития российской биржевой торговли лесопродукцией, что сегодня является важным и своевременным, особенно в условиях санкционного давления. Но, развитие биржевой торговли лесной продукцией в России, не может быть изолированным от мирового рынка. Поэтому было бы актуальным рассмотреть вопрос становления российской биржевой торговли в рамках взаимодействия с мировой биржей.

Высказанные замечания не отрицают общего вывода о том, что исследование О.П. Сушко на тему «Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации» представляет собой целостное, хорошо структурированное научное

исследование, посвященное развитию теоретических положений и практических рекомендаций по совершенствованию деятельности лесного комплекса Российской Федерации. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Жура Светлана Егоровна,  
доктор экономических наук по специальности  
(08.00.05 Экономика и управление  
народным хозяйством), доцент кафедры  
экономики Института экономики и управления  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Национальный исследовательский технологический  
университет «МИСИС»  
Адрес: 119049, Москва, Ленинский пр-кт, д. 4, стр. 1.  
Телефон: +7 495 955-00-32  
Факс: +7 499 236-21-05  
Адрес электронной почты: kancela@misis.ru

«23 » сентября



на Егоровна Жура

l. l.  
Кузнецова А.Е.  
05.10.2024 г.